A B STEES AATTE T (D) BHRSE AT 2) A} PHe Aestn] (3) AT
o] (1A, =AIE, S8, WEEA 5) 7152 Z71eH 4.

2.1 A 4= (Linear Algebra)

1. el Q} = (vector and matrix)

o Iris lojEfH|o] 0] B3 HE2 =T o] o], T o] Y], 2919] Aol, £ o yH|zts“
7] A& 7R 11, & “15071 9] ME="S A A6 QS
o 7[A St5olME d¥E AMES B4 WE R (ofF o] glo ™ “dHE]”(column vector)) !
tt. Iris dlo]eH|o] 2 9] 17] S-S HE 2 FA[SHH,
I 5.1
. I9 35 4
X= | T 14l 8
Ty 0.2

o Iris gjo|E[Ho] A0 MEEE +A}H 02 HE|RE BA|SHH

5.1 4.9 4.7 5.9
(35 _[30] |32 e |30
1 1.4 27 (14 57113 B0 151

0.2 0.2 0.2 1.8
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P ofe] o] Ml B2 4 9let. Iris Hol o] 28 FA= BAIS

Bsl 5.1 3.5 1.4 0.2
x7 49 3.0 1.4 0.2

X = |xF| =47 32 1.3 02| ¢ p1o0x4
xI,l  [5.9 3.0 51 1.8

of71A x'= Wi A2 weet FH R x©] “A 2] (transpose) e}l

71A stselA = Ed e He dE = “IAYE7(design matrix)o|=tal 9ttt

o (A 2-1)

f(x) = f(x1, 2, 73)

= 2:13% —4x1x9 + 31103 + To1 + 23;‘% + 62913 — 223701 + X309 + 21‘% + 221 + 329 — 43+ 5

2 —4 3 I I
=[v1 xo x3) |1 2 6| |z +[2 3 —4] |z2| +5
—2 3 2| |3 T3

—xI'Ax+blx+e¢c

a) 7gArZTed d(square matrix): | 7l=2f O] A7t A2 AE
b) diZ}a) H(diagonal matrix): 5= 2 & Al L|t @ 47F H5 091 &
c) @& ¥ H(identity matrix): &= FZHA QA7) 10]41, YYHZ] Q47 5% 091 A

g, 12 17

d) oA Y (symmetric matrix): a;;9} a;; 7} 22 AAZEE, AT = A2l 3H

28
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a) 5 ALO| QAL Sl 44712 Bk A+ B
b) Ao ~ZwE HE d= 220 s 4R H9 aA
) JLo| &
S
C=AB ¢;= Qipbrj = ainbij + isbaj + - -+ + aisbs;
k=1
Q) B FHo LA A HshA) AR, B v Ag e 49net
AB # BA AB+C)=AB+ AC A(BC) = (AB)C

e) T HE 9 “4A” (dot product, inner product, scalar product)

d
a-b:aTb:Zakbk:albl+agbg+---+adbd

k=1
) (oA 2-2)
(5.1
2.0 1 2
A:341 B=1|(105 a= |1 X = 3.5
05 2 P 5 1.4
0.2
201 2]
341 14 5 24 341
AB:[ }105:[ ] Aa:[ }1:[
052451 13 10 27 0523_

29
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11

|

4.9

3.0
714

0.2
X1 X9 = 37.49



e HIA] (tensor)
a) 02} ell4(0th-order tensor): ~Z+g} (scalar)
b) 12} "l A (1st-order tensor): ¥ & (vector)
c) 22+ €l A(2nd-order tensor): 3§ & (Z4 o|n]x]) (matrix)
d) 3219 "4 (3rd-order tensor): 3z} <=2t v (A& o|n]Z] : RGB HA+
27191 Slo] 34 9l Al)

/41 0 3 2 2
2 0 2 2 3 1, 6
3 01 2 6 7\ 6|3
3 1235 6\3[0
A1 2222303
“713 0011 0]|3)1
5 413 3 3/1
2 212 21

30
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2. =(norm)y} -FAE (similarity)
o 7|A stFo] AHESh= T2
S EEEX

a) p i xll, = (S ol

et
re,
[
ofN
_OIL
T,
rr
A
o
i
lo,
46
>
Hl
|\
o,
o,
=

N—
I
S
'1
S
|
—_
no

[l = \lez) = [z1] 4 [zaf + - - - + |zl

1
d 2
Ixlla= | > ISCZ-?) = Vw1l + w2 4 -+ Jaaf?
i=1

1
d >~
HX”OO - (ZL%.ZOO) :maX{‘x1‘7|x2|a"' 7‘xd|}

1=1

—

= H54] (norm inequality)
[x[loe < Ix[l2 < [Ix]l1
= = T

Il = 131+ | — 4] + 1] = 8
Ixllz = /BE+ ] — 4P + 12 = V26 = 5.099
I/l = maxc{[3],] — 41,11} = 4
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b) ©<] HE (unit vector) : I 7|7} 1¢1 H g

1%l
3
B9 =
AR o, = |
5.099

¢) ¥ & (matrix norm) : T2 H|L LA = (Frobenius norm)

1
n m 2
|Alle = (ZZG?J) = \/a%"‘a%g-l-'--—l-a%m
i=1

= = 121
O[ﬂET—:TOLA—|:6 4]

(SIS

AF< Za§j> = V22 412462 442 =755

=1 j=1
o SAILQ} 7138 (similarity and distance)
2) WAL 5 e Sg o 1 2 gro] S, T ¥E st 449 1) 00] Ho] 71 2L o]
ek,
b) q]zg o = ﬁ_ﬂa o H]—%T:O] 1:?;4.11/\_3_ 71-0] ;Go]—;q A=R=1 —ﬁ—/\}l:._ =] oﬂ /\]-_9_6‘1- S 011:},
o SHARt wEle] 2717} AW GAFES} F7keke FRol qlol A “BSluE Mal e O, o
SulE] o] “U 2& ALE7el =], o] & G ALE 27 HHES “AR] AP (cosine similarity)

2k g},

b
cosine_similarity(a,b) = a2 cos(6)

lall Ib]
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o2 Sof, 19 2-2a)04 x xi7} x; % x,9] H SAFSIT,

X> A

»

x15=(5.9,3.0,5.1,1.8)"
%=(4.9,3.0,1.4,0.2)"
x—(5.1,3.5,1.4,0.2)"

X1

X4
(a) 2x}H HIE] (b) 3XIH HIF (c) 4xF HlE{(Iris HIO]E])

12! 2-2 HIEIE 7|5IEM o2 siAd

2 3

cos(f)) = — - L= | V| . [VB| = 0.8682
X[l x| (Vs
(2 ] [_5]

COS(QQ):L' =2 Va0 v | = 0.7474
X[l el |7 |V

d) AR FAHE = AEAN JBopo A 2 F FA 9] FALE Al4ts= Hl AR
e) T 9 E Ato]o] A= “F-E8H A A e]”(Euclidean distance)E A&

diSt(aﬂ b) - \/(al - bl)2 + (CLQ - b2)2 + (ad — bd)2

f) s A 2] (Hamming distance): 2% HE Q] ¢ A2 t}2 & 717 Q4 9]
©) ADE SAER A ol ol 371 F SRS Aol A48T & 9.

—dist(a,b) or R —dist(a,b) or

1714 R T 7Heet 2 A2 gtolt
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o 271230] Moket 20| MAEER : dxte] 54 Wl xS YHT 5 YL S drfe] 2 e}
‘o A= Aol g,

=
Tekoltt
(a) = 1 a>T
]l -1 a<T
o HHEZEO|St= o AA TS +19 237191 R EFTHo 7 F75h= “d 7 2417 (decision
liney& B9 tet. 2 A2 woll “e2o|n 4y o g B - qhg HolA qlrt
a) w-x="T: 242 1=t A
b) w-x>T: 2729 “91&”
c) w-x <T: ZA%Z 40| “ofZ”
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o (A 2-3) o A1) 7}5A] HE w = [1.2, 0.7, 1.0]" ]2 JAIG T = 1.00]2} 7P s, A EEL2
EHE x = [11, 22, 23]" o] Holl A FHE] P A& F/Teh

w-x=1T — 1.221 +0.729 + 1.023 = 1.0

w=(1.2,0.7.1.0)"

-+
07 >
xz ST PN o ¢ o o o o o o
(a) HEEE (b) B2t BEHoHE £5)

T 2-4 HPYEES| 0f(3x1)

a) x =[1.0, 1.0, 1.0]" o] +2 BF
b) x =[-1.0, 1.0, 1.0]To]|H -2 E&
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Xd

T8 2-5 £30| of2] 742! HYEE

o Af7fo] HAEES Fol 11 2-54 Y &4 At

01 = T(w111 + wiaTa + -+ - + W1gxy) 01 = T(W1TX)
09 = T(Wo1T1 + WoaXs + -+ + + Wagxy) 0y = T(WQTX)
0c = T(We1 1 + Weao + - -+ + Wegyg) 0p = T(WCTX)
=04 A
wix
T
Wi X
o=T 2 = 7(Wx)
wlix

7|4 o € R, W € ¢ and x € R.

o 3% 259 47T JE 54 e xo thol 7S] BRo GA=ES AT o] by 2
SYLCE BF AT AU, o] AFBL “c 257 BFIR AEF 5 Uk
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w5 (o & A o = =
St (W 2t 7)) - EWE xoF 25 AH 09 o] FolAE o, 2L Atz BRate
£ o= BA|7} HER2 7] A] 5ot
o = 7(Wx)
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A At} W e F7F (linear combination and vector space)
HE] Q] 7| 2 AAF . AZba} & (scalar multipleation), GAl (addition)
E] F7F (vector space) : T HE| o] HY A0 WHEo|A L B
c=a-+t CI{Qb
o] 7| A Wl 7S 9t = W e 52 7] #] #lE(basis vector)2}al 5tH, I 7]7F 10]11 A2 421l
7124 HEE A2 u 7] A e (orthonormal basis vector)2til 3ty
A A . A 2a+b A 4a+5b
| b=2a=(2,4)" c=atb=(3,4) . ’
: b=(1,3)T
-1.5a+b -4a+1.5b .
. _(2 l) * “b=(0,1)
i _ T , —
a=(1,2) _ ] ah, a=(1.0)"
1 a=(2,1) -a-b
— > ) a-2b 0a-5b
(a) HIE{O] AZka} Z Elol R4 (a) 71X HiE{Q} HELRZH (b) BTEm 7|K HEf
% 2-6 WE{Q] giit & 2-7 WElZ

et 714 HE-E U 2] 7] A W E|(basis vector) 52 AP Aoz vhs 4 gl o, & 7|4 HE =
A1e =2 (linearly independent)o]2}al gict,
Ao A% (rank) : WE] B7He WAL AY 54 1A M| A% ASTF Lo 144
2013, 20|17 HRL, 309 3214 F7HS Pt W] A%} e o] L3} 20w o
Zd A4=(full rank)S 7}2Ithal St
A\ Stse] B2 AR - 1A Sgel A O AP FAT Qe “FL AR I,

7 <
a) 19 2-39] HAERS dAbe] SHTNL 1AA0E W

F

oL



o
R

ﬂmo

o
ol

ﬂo

B8r

e £0|3E (singular matrix) :

H Al (determinant) : =& 9] o] == H1]

oﬁg

1
(NS
= D
|
+~
)
o]
o
l_l
—
N
—
L
O
L +
1
~3
3 = >
1
I =
) =
N— ]
R +
o) PN
~ —
+ _
_U) ~
1 0
_ )
~— I_I
=) | p—
+ T
= s,
N—
+ +
O )
o] o]
— —
+ +
— —
VS S
— —
" L
3 3

= a(ei — fh) — b(di — fg) + c(dh — eg)

ad — bd

|

(1) det(d) (—1)"*2 det(b)

(—=1)*tdet(c) (—1)*"%det(a)

+ + -+~
&) <] <P}
e o] e
— — —
+ + 4+
— (a\] ™
~—~ ~—~ —~
— — —
ORI
L 1
/ Y
= =
— | = — |5
&) <}
e o]
| I
| — | —
< | <X < |
= © =B
3T 3|
I I
— —
| |
- _ 1 | S—— |
o3 Q Y~ '
S © o U
I TS >
1
T
I
- i
<t




(definite matrix) : A2z A ol HoJsl= “2H 57

. 42T Y
a) °Fo] AHX S 3PF (positive definite matrix) : 00] opd RE W g of tfsfA] xT Ax > 0 (L5
ol B )
b) oFo] ZAHT 3P (positive semi-definite matrix) : 00] opd R E s g of tfsfjA] x! Ax >
0 (AI%3gko] 42t 0)
c) 2o XS PH (negative definite matrix) : 00| opd RE H gl o] A xTAx < 0 (2
23k0] % 24
d) &9 X3S P& (negative semi-definite matrix) : 00| o}d BE HlE] o] T A] xT Ax <
0 (A1=gko] 22+ 0)
e) HAH G d14 (indefinite matrix) : I1-23t0] S5 9 11, S45 Q= d1d
i B3] (matrix decomposition)
S HE (eigenvalue and eigenvector) : A € R™*" Ho]| o] H H—ﬂ‘ﬂ T w2 o
CEEEE EEEE

o A7t BT B¢, 1 HE HEHE AfHE st o
H —jr—)\%‘ Jl-grol 2kl it

AV@I)\M‘ i:1,2,3,---,n
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21
o (c]A] 2-5) A — L 2]

A7) Bofl= A A2 E(square matrix)©] of

41

v
rg
12
ofo
el
>
=,
iu)

22—\ 1
(A—)J)v:_ : 2_Jv:o
Eolgd det(A—-A)=(2-2)*-1=N-4A+3=1-3)(A—-1)=0
i 1
M=3 (A-Al)vi= _11 11]V1=0 - vi= |
: B V2
11 -
)\2—1 (A_)\21>V2: 1 1] VQZO — Vo = \/51
- V2
o VHHHE2 P4 A E “A 1 ”(orthogonal)eitt.
. 2%k 825} (eigenvalue decomposition)
A0 ... 0
0 X ... O
A[V1 Vo - Vn}:[vl Vo - Vn} : 2 0 — AQ =QAN —
0 0 An
oAE &0,
1 1 1 1 771
2 1 WG 30| m & _
R b G e



8. Eo0|ztk B3] (singular value decomposition)

o Aol ohfolm AT 4 Gtk A € R

= T XX
A=UxsV"
o AZ Eo|PH U € R : AATO] 1GHE S Hof uj 2|3t P L
o QEZ EO|PH V e R ATAS] W GHE]E Gof v 2|3t P
° —I_:Z':-O] 3

12 3 € Roon : AAT O] T19740) A2 dizAe] iA g 2 B

o =
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2.2 2|25}

71A

sy

Sh&o|| A= dolE 2 “n] B (differential)S A4t

ol H A 223 or H|-83H(objective function
or cost function)?] X #H-2 Zrolrl= “AEAAE HASHIH (stochastic gradient decent rule)S AHE

o 7 S5e AAT nES Aestn BAYSE FoIse], mh| wES B BAske] B
kel 2707 Fi AL Fobls WS AL
o RELO] U 4 EHE 54 BThR} Sufesinha) Yo,
o 74 ot &ialE|Fo] sfjoft ¢
J(@) 5 A 5= 2|43 03 Zlole) %, © = argmin /(@) (2.50)
(0]
Of) ==l (1.473, 28 1-11) o) HYEES (3.23, 18 3-3) Of) Haid (4273, 23 4-3)
EPSTPN © 3 {w.b} 0 = {w} 0 = (W, W, -, W}
J(©) J(©) =;Z(fo(xi) —n)? J(w) = z —Vie (Wxi) e =%I|y —ol3
= xXxEY
4
v \ 4
£[% 3} . .
argmin J (©) g J'(0) =03 20| &
e

!

4

AEHAE FAHSIEHE

-~

C)

l

£ 2 WA
T2 2-22 HHEHE 0183 717 S&e| XSOl I
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-]zt 23)

=

9| [¢2g|

1%

=
=

g

EFAH
o=

xi0|

=
(LS il

X

b=

=)

50| ALE

b2

=

=

2=3 71

=

¥ z|X5H ©

=l

o}
=

0S
S
= HD
ol o
x
3 Ko
= XIP
R 2 "
X Nl
o] NGl mm
N 0| K
T} o 20 W
- Ao TH
'S )
¢ N2
iy B 10
N T A
" % o ™
Q ~ N—
30 Ao B
= 5
1\ A N
o 7 V- GG
o . - T RK o
o ) _ o N oju =T
R X 7T X NE o o o
o wo N2 N
bl i = TR 3 N X
w2 UM ™ o
© mr - ~ _.E_ s
B30 ‘o ® ~ o]l 9 Fm
PR R w2
= K .\_../.)._ mm.o H_AI .___Mu%_. H_O E._ —_ ‘%
B 92 7l T " o " o] °© &
- _A_. = _.A._ _IA lan I 1_
0 o+ op I < KR B e o
2 Sewm oS |4 R T ko o
i B w ] = @ ‘_I_l 0 e — w0 _ HO =
Mnmlo.u__ %oﬂ_.ﬂ ) M wﬂm‘ﬂ“\x)ﬂuﬂ,ﬁ
d S @ 0 < & ,Ol
1“3456 17_A|Mu|«uﬂ ﬂw_m‘._ﬂmw]z_mmﬁ
T o B | g
0 e TR R
= __ I
oo S oMo W
T W_ il -~ = =
~ o T -
o o T °

a
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y=f(x)=x>—4x+3

Yy =f()=2x—4

e Hu|H (partial differential)

a) Ho]E : ojaH o] 5
b) I o]t AE (gradient) : HrjEo] o]2dlE], Vf = L = f/(x)

F5dul, W 2] ) SPH 2 B nE

)

f(x) =

Vf=

1—

f(z1, 19) = 523 + 21129 + T3

df || [102 + 22
dx % 2x1 + 1424

e =¥~ (independent variable)?} £<£H >(dependent variable)9] L& & A4HZ] (chain

rule)

a) §4y = fla) = 2% — 4o + 32 7P, yl= EHMEo| T, 1

che gt

>

rr

5 S3uolth, o] o] gL
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b) TSy = g(h(z)) B 7FAEH, u] 2L A-gslit] glo] A “AH =S A2}

_dg _dgdh
dr  dhdx

A, A7) A h(z) = 2% — 12 7} A y = 3h%(x) —

) (o)) y = 3(22% — 1)? — 2(22% — 1) + 59]
a2 o 2

2h(x) + 52 FAE 2= 9lrk. o] 9]

J =) =
_ dgdh
~ dhdx
= [6h(z) — 2][42] = [6(22* — 1) — 2][47]
= 487" — 327

d)

st

ey = g(h(i(2))) 2 7145HR, vl e Hgal=t] QoA A& o ML g

T8 2-26 CHS THUEES BEs
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e 2|5 H|Q} (Jacobian)
a) dAHE HEIRHS £ 1 R o RO, o] 5 WlE] x € R1E o Eoty PP AL 4 9, oS
R E B

_afl afl 0 1]
‘3_? g'_”}? . g_:; fu(x) .
of g Y72 ... 92 x
Ofm  Ofm O fm
| ey Bre " Orgd fm(%) T4
b) (o))

of 2 2ux 271 + 13 N
J(x) = ek —2r1 3 when f = |—2?4 32 and x — [ 1]

x dzy 4z Ax1T9 x2

o SAIQH (2A Z=&<) (Hessian)
a) HE o et oA QF2 334 ’lA 7t B, AZdestof ot SAIQh2 221 'A<l 3

do| Hr}

Coy ep o

oz? 0x10xo 0x10x, X1
T 02 0> f 0% f

2f o [of rrL .
— — — | 0z902, 0x2 0x90x), _ 2
H(x) T2~ T \ Bt : 2 when f(x)eR and x= :
P*f *f . O*f Ty,

| 0x,0x1 Oz,0x2 0%z,
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b) (o)) f(x) = 23 + 22129 + 373 and x = [i;]

of

:W:
0 (A" [2 2 -
HW_@(@) —[2 6]“?
o |27 &4 (Taylor series)

a) ol ® ol A o] §43k f(2)9h u R f/(x)7} ol A, o] 5 Holl A o] g3k F g fokst
L A4S f9e 352 AT 4 At

[23:1 + 229 221 + 6@} e RIx2

b) (7] 2-11) f(x) = L2291 W), £(1.0) = 058} f/(1.0) = 1.0& 3 Q& w, £(1.5)S 243}
=32

F(L.O+0.5) ~ f(1.0) + f/(1.0)- 0.5 = 1.0

AR e f(1.5) = 5 - 1.57 = 1.1252 FH ] 1.07} F-AFSHH.
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3. ZA} 517t &a18]= (gradient decent rule)
o R0 dohdl T O|HE g = = 220 ke 7t27]. vt Yo o]Fstoiof A
e e 4 gle.
@new =0 — 4
o 71X p= “SH5-E"(learning rate)2 2]H| gt}
o x| A} 517} & 118]Z (batch gradient decent) : AZ2] TIgo|t]AdE HH5H T AW
234
o ~EF|AE A5} &4 E]E (stochastic gradient decent) : gF A Z 0] T1d| o]t A E S A4S
5 2] 7341
o 71E|= 24 HiX| ZA} 512 LTa|=(BGD) 2TE|E 2-5 AEHAE ZAF 512 Lm2|E(SGD)
U BT XA Y, S&E p B
g2 5155 6 b i
1 | iram masto) 2715 02 Axsict 1 |8 44510 =7(5 05 At
, : 2 | repeat
repea 3| Xo| MEo| 2ME Alect,
Ol= AHZ=O 2 AALS
3| Xol gl Mol azojclet :1,%,4 V eleJE* 4| for (1 to n)
= =) . E II =]
4 Vtotal n21=1,n Vl // j_E“O|E| L= OE: 7#'\_ 5 ltHRH goﬂ EH°|' JE‘”O|E| Vlg ﬁlﬂ'@[l’
5 Gze_pvtoml 6 0=0-pV
6 |until(HE =74) 7 |until(HE =)
7 10=0 8 =0
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